

## 彼得前書要道略解 第四十講

我們打開聖經，翻到彼得前書第四章，讀第1到6節，「基督既在肉身受苦，你們也當將這樣的心志作為兵器，因為在肉身受過苦的，就已經與罪斷絕了。你們存這樣的心，從今以後就可以不從人的情慾，只從神的旨意，在世度餘下的光陰。因為往日隨從外邦人的心意行邪淫、惡慾，醉酒、荒宴、群飲，並可惡拜偶像的事，時候已經夠了。他們在這些事上，見你們不與他們同奔那放蕩無度的路，就以為怪，毀謗你們。他們必在那將要審判活人死人的主面前交賬。為此，就是死人也曾有福音傳給他們，要叫他們的肉體按著人受審判，他們的靈性卻靠神活著。」

肉體是賣給罪了

這段聖經是《彼得前書》彼得的主題，彼得最要緊告訴我們的，就是要「肉身受苦」。一個基督徒跟隨主耶穌，一定要學習一件事情，叫「肉身受苦」。因為肉身受過苦的，就可以與罪斷絕，這個真理是非常要緊的，所以，我要跟大家解釋這個「要道」。聖經裏說，一個信耶穌的基督徒要有一個心理的準備，準備什麼呢？肉身受苦。這也是神讓我們斷絕罪惡、脫離罪惡的一個方法。為什麼？因為人的肉體是賣給罪了（羅七14），你越順從這個肉體，越體貼它、愛它，你就越被罪拴住，越脫離不了罪。

我要跟大家詳細解釋一下，一個基督徒信主以後，他的魂原來是跟肉體相依為命的，因為他的肉體就是活在魂裏，魂支配肉體，肉體供應魂裏的需要，這兩個東西是自然連接的。亞當以後的人就是屬血氣的人，「氣」是人的魂，魂是呢沙瑪（Neshamah），按舊約說就是氣；人的肉

體就是「血」，血肉、血和肉是連在一起的。比如，我們的肉體，所有供應肉體的養料是藉著循環系統，血流通到哪裏，哪裏就得到供應。血是生命、是肉體的生命，所以，血裏有生命，能夠贖罪（利十七 11），這就是聖經的定義。

那麼，人的肉體是賣給罪了，問題就在這裏，因為罪就住在你的肉體裏，我們以為犯了罪才叫「罪」、做了壞事才叫「罪」，其實不是這樣，罪就住在你的肉體裏。這就是羅馬書第七章所說，「因為立志為善由得我，只是行出來由不得我。」（羅七 18）「若我去作所不願意作的，就不是我作的，乃是住在我裏頭的罪作的。」（羅七 20）所以，我們知道，人的肉體是賣給罪了，罪就住在裏頭；罪作王，我們的肉體變成了罪的工具。這就是聖經從《羅馬書》一直到彼得所告訴我們的道理。為什麼？因為魔鬼當初誘惑夏娃吃了分別善惡樹的果子，夏娃吃了以後，亞當也吃了，這就糟糕了。夏娃吃了還沒有關係，但亞當吃了，問題就大了，因為亞當是人類的始祖，他身上有全人類生命的種子，這下就糟了，罪從一人入了世界（羅五 12）。亞當這一吃，罪就跑到肉體裏來；肉體就開始住了一個東西，就是罪。

### 肉體是罪的工具

其實，在外國的文字裏解釋「罪」非常難，但在中文裏要解釋「罪」就非常容易。我最近把中國文化詳細地研究了一下，中國自古以來就懂「罪」這件事，我們的聖人非常清楚。比如，中文「罪」這個字，我們大家都知道，普通人說是「四非」。「四非」是什麼呢？孔子說了「四個非」，人就此作為罪的解說。孔子說，「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」人的眼睛看了不應當看的，就叫非禮，非禮就是罪。人的耳朵聽了不應當聽的，就叫非禮，非禮就

是罪。嘴巴說了不應當說的，就是非禮，這就叫罪；手摸了不應當摸的，這就叫罪。比如，有人在車上擁擠的時候，摸了女孩子的胸部，這叫什麼呢？這不叫摸，叫非禮。大家就會起哄，說「不得了，你非禮一個人了。」非禮就是不該摸的，你去摸了；不該拿的，你拿了。比如，偷東西、順手牽羊、不告而取，你把東西拿走了，這就叫非禮。非禮是什麼？罪。所以，按照孔子的定義來說，罪就在我們的身上，眼睛、耳朵、嘴巴、手做不應當做的事，都是非禮。

其實，中國真正的「罪」字不是四非，四非是一個習慣性的別字，而是网非。許慎做了一本書叫作《說文解字》，在許氏說文裏，說「网非者罪也」。网非的「网」就是漁网的网，上邊一個框、裏頭兩個叉。也就是現在我們最通常用的上網、網站、網號的那個網字，簡寫作「网」，漁网的网，就是一個框，裏邊兩個叉。网非者罪也，什麼叫网非呢？网非就是拿漁网去撈東西，你碰到一個「非」就是罪。為什麼這樣呢？你非禮勿視、非禮勿聽、非禮勿言、非禮勿動，那就是网非，那就是碰到一個「非」了。只要一個「非」就可以了，不用四個「非」都犯。那麼，還多一個叫作「非禮勿思」，中國人特別懂這件事，不合禮的要去想，就叫「想入非非」，這是思想裏的非禮。我們看見一個女性就動淫念，這就叫非禮，因為你見色起意，你的思想就犯罪了。

聖經裏說，罪都是出自於肉體，肉體就是一個犯罪的工具。我們一起來，只要一活著、一呼吸，我們的眼睛就在犯罪，我們的耳朵就聽那些靡靡之音，我們的嘴巴就說那些不應當說的話，張家長、李家短，批評論斷、是是非非。我們的眼睛就看那些不應當看的。現在沒有合理的，都是非禮的，所以電影裏有許多非禮的情節，什麼叫非禮呢？比如，警探片裏強盜作戰，他殺人，拔槍就打，打死好幾個人，這合理嗎？不合理，這就叫罪。所以，滿地都是罪、到處都是

罪。可我們的眼睛就喜歡看這些事，越不合理，越喜歡看，偷情、紅杏出牆……所以，現在非禮之事變成你最喜歡看的東西。尤其，現在電影的評價不在真正的意義上，而是誰做得越非禮，越能描寫這些非禮的事，他就能得金像獎、奧斯卡獎……你注意，那些合情合理的，反而人都不不要了，在理性之內、在禮化之內的都不要了。所以，今天世界舉世滔滔，都是非禮的東西，真是罪惡滔天。弟兄姊妹們就明白了，這是我用中文來解釋罪，中國文化太博大精深了，對罪的解釋太好了。

人的罪都出在肉體上，人的肉體就變成一個罪的器具。你只要隨從肉體，你的眼睛就要看、你的耳朵要聽、你的嘴巴要說、你的手要摸、你的身體要接觸、你的腦子要想。這在佛教裏也有講過，佛學裏也有它獨到之處，說人有六識，眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚐、身體接觸、腦子想，這叫人的六識（知識的識）。你若想對外界的東西有認識，非憑這六樣不可，這就叫六識，這叫肉體的感官、六種知覺。但這六識也是六賊，就把我們的原靈、把我們的靈，都偷走了、都消耗光了。眼睛看、耳朵聽、鼻子聞……消耗人肉體能量的就是這六個東西。所以，佛家要修行，要鞏固自己的靈性，要抱元守一，要讓靈臺明鏡；一定要斷六根、除六塵，把這六識堵掉，不讓肉體有功能，要受戒、要禪定、要打坐、要冥想，不用這六個感官去知道外頭的事情。所以，弟兄姊妹們，我們從佛學裏、從中國字裏說，肉體是一個犯罪的工具。

### 肉身受苦，與罪斷絕

基督徒信了主，主耶穌基督的靈住在我們心裏。因為我們一信主，基督就因信住在我們的心裏（弗四 6），就是基督的靈；人若沒有基督的靈，就不是屬基督的（羅八 9）。基督的靈

住進來，我們的思想、感情、意志就是我們魂的功能，不再體貼肉體、不再隨從肉體；我們要體貼靈、隨從靈，所以，一個基督徒要愛主、要思想主、要下定決心學主。剛才所念的第四章說，你們有「**這樣的心志**」（彼前四1），「**這樣的心志**」就是耶穌既然在肉身受過苦，我們要學祂。為什麼要學祂呢？我們若在肉身受苦，就能與罪斷絕。耶穌受苦就是因為祂拒絕罪，假如，耶穌也跟我們一樣放縱肉體的情慾，祂就不能過聖潔的生活，也不能救我們了。所以，耶穌基督在肉身受苦，祂拒絕了世界上從這些物質和地上來的福氣，祂能夠不要肉身的享受，只隨從天父的心意，不從人的情慾、只隨神的旨意。這就是彼得前書第四章所說，我們若立志讓肉身受苦，我們「**可以不從人的情慾，只從神的旨意，在世度餘下的光陰。**」（彼前四2）親愛的弟兄姊妹們，我說明白了，人的肉體是一個罪惡的工具，你一體貼它、隨從它，你的靈就死了。你若體貼靈、隨從靈，你必須把你的思想、感情、意志都帶回到基督裏來。你要愛基督、想基督、想祂說的話、想祂做的事。你要晝夜思想，把你的思想帶回到基督裏來。你不再管肉體的事，斷然拒絕，不從肉體，隨從靈，這就是基督徒「成聖」的工夫。你若隨從靈，基督的靈就引導你，使你過聖潔的生活。你若體貼肉體、隨從肉體，你的靈就死在過犯罪惡之中，你就會犯罪，因為罪就在你的肉體裏，你一體貼它，它就出來了。

比如，現在好多學生不念書，到了時間不念書，不念書做什麼呢？看電視、上網。因為電視裏有一些色情片，網上有的一些色情內容。他不做功課、不念書、不睡覺、不過正常的生活，他被色情給捆綁了。所謂七情六慾，六慾是什麼？慾就是慾望；慾就是隨心所慾。中國的「慾」字底下加一個心字，對不對？慾是什麼呢？第一就是「色慾」，人好色，人的肉體需要這個東西，第二是「食慾」，人喜歡吃。所謂食色性也，這是人天生的慾望，不能夠禁止。古時候用禮，用

道理，用禮法、禮節來控制，使人不逾矩，雖然有這些需要，但不可以越過一個範圍，不能逾矩，矩就是規矩、禮法，所以就用人限制了。但現在不是，現在打倒孔家店，沒什麼禮了，所以人慾橫流，食慾、色慾，這都是慾。還有「求知慾」，這是好的。求知慾就是人想知道各樣的事情，因為分別善惡樹就是分別善惡的知識樹，讓人求知，讓人想知道。這是很奇妙的，人要求知識，有「求知慾」。

但底下糟糕了，人還有一個慾望叫「佔有慾」，他看見什麼都想佔有，都是「我的」。在臺灣，最小的小孩第一句話學的就是「我的」，你問他說，「這個是誰的？」「我的，這是我的。」無論什麼都是我的、我的，他什麼都是我的、我的。弟弟拿我的不行，妹妹拿我的不行，都是我的。假如，你跟他說，「你愛弟弟、愛妹妹，你給他玩一玩可以不可以？」這個可以，因為是我的，我施捨給你可以，我來決定給你不給你，所以，這是「佔有慾」，這個非常厲害。人的慾望裏、肉體的慾望裏有色慾、有食慾，有求知慾、有佔有慾，還有一個「權利慾」。「權」就是人想當老大，沒有一個人不想掌權的。現在所謂的競選就是想要掌權，拼命地競選，用盡渾身的解數，全體的親友都來幫忙，讓他得到權柄、掌權、當老大，這是權慾。還有利慾，人人都貪愛錢財。這六個慾望在人的心裏、在人的肉體裏，就叫「肉慾」，你有了肉體就有這些慾。所以，你想想看，人的肉體裏有六識、有六慾，這六個不得了，我們一隨從肉體，就落在慾望裏，我們一隨從肉體，就爭權奪利。你一隨從肉體，就好吃懶做，你一隨從肉體，就好色邪蕩。你一隨從肉體，你就要佔有，什麼都想拿來歸你自己，只要是好的，就以「據有」為榮，拿到你手裏就是你的，你就高興了。我這樣解釋聖經，大家就非常非常清楚了，因為我們這個肉體是在魂裏面，有七情六慾；人的肉體是賣給罪了，是一個犯罪的工具。

那麼，耶穌基督絕不隨從肉體，絕對順服神的旨意，連死都不怕，「順服至死，且死在十字架上」（腓二8），耶穌捨了己，連這個身體也不要了。所以，親愛的弟兄姊妹們，這一招就勝過罪惡，與罪斷絕。彼得在這裏就說，基督既在肉身受苦，你們也當存這樣的心志（彼前四1）。為什麼？因為在肉身受過苦的，已經與罪斷絕了（彼前四1）。罪只能夠引誘我們的肉體。你的魂一隨從肉體，一定犯罪；你的魂若體貼靈，不去管你的肉體，受苦就受苦吧，你就不再隨從罪。所以，人就能斷絕罪。彼得的教導就是讓我們學習受苦，肉身受苦是與罪斷絕的一個方法。我也是多年來才領悟這個道理，我得了肺病，才戒掉煙，我得了肺病，才戒掉酒。我這些壞的嗜好，都是生病、肉體受苦的時候戒的。你若再吃，你就要死了，因為怕死，那時候看病，醫生說不准吃，就斷絕了。所以親愛的弟兄姊妹們，這就是肉身受過苦的，已經斷罪、勝過罪了。